NO A LA RECALIFICACION DEL SUELO PÚBLICO
 DE  MAS LLUÍ.
CARTA A NUESTROS REPRESENTANTES POLITICOS
La Plataforma MAS LLUI SOSTENIBLE considera inadmisible la actual propuesta de Modificación del P.G.M. De ser aprobada, el barrio de Mas Lluí perderá definitivamente 15.423 m2 de ZONAS VERDES Y DE EQUIPAMIENTOS. La recalificación urbanística, como es sabido,  tiene como objetivo  principal financiar actuaciones externas y alejadas del barrio: supuestos derechos urbanísticos de propietarios de la zona del Torrent del Duc  y un nuevo acceso a la cementera y futura coincineradora Sanson.  

Mas Lluí vería así aumentar su suelo residencial y su densidad urbanística y por contra vería reducir la disponibilidad de espacios sociales y agravaría los déficits existentes de equipamientos y servicios de PROXIMIDAD. Proximidad, que es la que garantiza la calidad de vida de las familias. Tras diez años de historia del Barrio, los distintos equipos de gobierno del Ayuntamiento siguen sin definir un Plan de Equipamientos que tenga en cuenta a su vecindario. 

La falta de información ciudadana y la inexistencia de mecanismos e instrumentos adecuados de participación ciudadana y de transparencia han quedado  evidenciadas durante toda la campaña informativa impulsada por la Plataforma Mas Lluí Sostenible. Más del 95% del vecindario admitía desconocer la nueva propuesta de recalificación urbanística y  de cuáles eran sus consecuencias; así como, tras ser informado sentirse afectado negativamente  en sus intereses. 
La oposición a la recalificación del suelo público de Mas Lluí es unánime en el barrio. Las alegaciones redactadas por MAS LLUÍ SOSTENIBLE han contado con la adhesión individual de 1082 vecinos/as. Con la adhesión y la participación activa de los vecinos/as agrupados en torno a  la Plataforma Salvem Mas Lluí. También, por su lado, las alegaciones presentadas  por los vecinos/as de la Plataforma en Defensa de les Zones Verdes i d’ Equipamientos de Mas Lluí conjuntamente con la Assoc. de Veïns de Mas Lluí  evidenciaban también su oposición a la recalificación.  Por tanto,  la gran mayoría del vecindario de Mas Lluí se opone claramente a la PERDIDA DE  SUELO PÚBLICO en el barrio.
En consecuencia, nuestros representantes políticos -equipo de gobierno y oposición política del Ayuntamiento-, deberían ser conscientes de ello y reconsiderar el actual documento de Propuesta de Modificación del P.G.M. (25.11.08) votando NO a su aprobación Provisional. Ello podría dar oportunidad a la democracia local y a un verdadero Programa de Participación Ciudadana, que tuviera en cuenta además a  un “Mas Lluí real”; o sea, a la totalidad de personas y  la diversidad de colectivos que lo conforman. Programa que debería contar con instrumentos adecuados, y que algunos de ellos ya se encuentran contemplados en el mismo Reglament de Participació Ciudadana del Ajuntament, como la posible convocatoria de una CONSULTA POPULAR a toda la ciudadanía de la ciudad.                                                                                     
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