La adieux de mon amie Aleix

“

Attention s’il vous plaît ! Tout le monde ! Pssst !
Je voudrais dire uns mots que ais préparé parce que vous « connaitoins » que je suis très nervis, et je désire avoir tout le texte preparé pour fer cette discours, c’est pourquoi je suis lirons.
Bien, demain est le jour que Aleix partira d’ici, et nous donnera seuls, seuls sans son humour et sons blagues. Mons amies, j’ai une mauvaise nouvelle :  Cette cité seras pas la même jamais, parce que notre amie Aleix seras pas ici.
Pour quelle raison tu nous abandons ? Est-ce que tu crois que la université a le Norte the la France serais meilleur que la université ici ? Est-ce que tu ne nous aimes pas ?  Je fais le pitre,... ! Je se que tu t’en vas pour 1 âne sommant !, avec le programme Erasmus, mais je suis bien sûr que tu nous manqueras, et ça est la raison pourquoi nous sommes très tristes cette nui.
Nous avons expérimenté bons moments et aussi moments mois bons, mais il y a beaucoup de fabuleuses expériences ensemble que je ne « oublidaré « pas, pour exemple la visite de Toulouse, o le voyage a Londres.

Mon amies, je vous « demenaria » un « aplause « et un toast  pour notre cher amie Aleix.
Salut Aleix !!

"
