Martí Minoves Farrés

Adieu de mon ami Aleix

Attention s’il vous plaît ! Tout le monde ! Pssst !

Je voudrais dire quelques mots que j’ai préparé sur un papier parce que vous savez  que je suis très nerveux, et je désire avoir tout le texte préparé pour faire cet petit discours, c’est pourquoi je suis lirons.

Bien, demain c’est le jour que notre ami Aleix partira loin d’ici, et nous laissera seuls, seuls sans son humeur et ses amusantes blagues. Mes amis, voilà une mauvaise nouvelle :  car cette ville ne sera pas la même déjà, par ce que notre ami Aleix aura déjà parti.
Pour quoi, dis-nous,  tu nous abandonnes? Est-ce que tu crois que l’université au  Nord de  la France sera meilleur que l’université de Barcelone? Est-ce que tu ne nous aimes pas ?  Je fais le pitre,... ! Je sais que tu t’en vas pour une année seulement, avec le programme Erasmus, mais je suis bien sûr que tu nous manqueras, et ça est la raison pour la quelle  nous sommes très tristes cette nuit.

Nous avons expérimenté jours agréables ensemble et aussi moments moins bons, mais il y a beaucoup de fabuleuses expériences ensemble que nous ne oublierons pas, par exemple, la visite à Toulouse, ou le voyage à London.
Mes amis, je vous demande  un  gros applaudissement  pour notre cher ami Aleix.

Salut Aleix !!

